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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła na Sejm RP Dariusza Mateckiego 
(znak: K10INT13138).
Temat: przekazywanie środków finansowych przez jednostki Lasów Państwowych 
do organizacji pozarządowych.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT13138 Posła na Sejm RP Dariusza Mateckiego, 
przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Zgodnie z informacją przekazaną przez Dyrekcję Generalną Lasów Państwowych, w myśl 
przepisu §19 ust. 2 pkt 3 rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie szczegółowych zasad 
gospodarki finansowej w Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe1, 
z dodatniego wyniku finansowego nadleśnictw mogą być wydzielone środki, w wysokości 
nie przekraczającej łącznie 15%, z przeznaczeniem na cele społecznie użyteczne, 
w tym świadczenia na rzecz jednostek użyteczności publicznej i oświatowej. 
Przepis §9 ust. 2 pkt 4 lit. c ww. rozporządzenia wskazuje, że zasoby Lasów Państwowych 
są zmniejszane o wartość majątku trwałego, przekazanego na rzecz jednostek użyteczności 
publicznej i oświatowych. Zgodnie z obowiązującym prawem obiektywnie należy stwierdzić, 
że Dyrektor Generalny Lasów Państwowych oraz dyrektorzy regionalni Lasów 
Państwowych są wyłączeni z procesu bezpośredniego przekazywania środków finansowych 
na przedmiotowe cele.

W związku z uwagami do dotychczasowego sposobu wydatkowania środków oraz mając 
na względzie konieczność zachowania transparentności i rzeczowości wydatków 
ponoszonych przez jednostki organizacyjne Lasów Państwowych, Dyrektor Generalny 
Lasów Państwowych wydał zarządzenie nr 29 z dnia 23 kwietnia 2024 r. (z późn. zm.). 
Zarządzenie to wprowadziło obowiązek comiesięcznego publikowania przez nadleśniczych 
informacji o umowach darowizn, porozumieniach lub innych dokumentach będących 
podstawą wydatkowania środków na cele społecznie użyteczne, zawieranych w ramach 

1 Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 6 grudnia 1994 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej 
w Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe (Dz.U. Nr 134, poz. 692).



dysponowania środkami pochodzącymi z dodatniego wyniku finansowego, wydzielonymi 
z przeznaczeniem na cele społecznie użyteczne (w tym o świadczeniach na rzecz jednostek 
użyteczności publicznej i oświatowej).

Informacje podawane przez nadleśnictwa obejmują wskazanie podmiotu, na rzecz którego 
udzielona została darowizna, jej celu oraz wysokości kwoty przekazanej obdarowanemu. 
Publikacja tych danych odbywa się poprzez zamieszczenie wykazu umów zawartych 
w danym miesiącu na stronie Biuletynu Informacji Publicznej każdego nadleśnictwa 
w zakładce „Co robimy”, na stronie przedmiotowej „Wydatkowanie środków na cele 
społecznie użyteczne”. W związku z tym zachęcam Pana Posła do odwiedzenia stron 
internetowych Biuletynu Informacji Publicznej poszczególnych nadleśnictw, gdzie 
do publicznej wiadomości są podawane i regularnie aktualizowane informacje 
w przedmiotowym zakresie. 

Ponadto informuję, że Państwowe Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe nie udziela – 
co do zasady – darowizn rzeczowych organizacjom pozarządowym. Wyjątki w tym zakresie 
regulują przepisy ustaw szczególnych, m.in. ustawy o szczególnych rozwiązaniach 
związanych z usuwaniem skutków powodzi2 oraz ustawy o pomocy obywatelom Ukrainy 
w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa3. Podkreślam, że w ramach 
pomocy dla powodzian nie był przekazywany surowiec drzewny. Natomiast w zakresie 
pomocy Ukrainie jednostkom organizacyjnym Państwowej Służby Ukrainy do spraw 
Sytuacji Nadzwyczajnych przekazano sprawny technicznie sprzęt, pojazdy i urządzenia, 
co nastąpiło zgodnie z art. 66 ust. 1 przywołanej wyżej ustawy.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych, KPRM

2 Ustawa z dnia 16 września 2011 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków powodzi 
(Dz.U. z 2025 r. poz. 1402).
3 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium 
tego państwa (Dz.U. z 2025 r. poz. 337 z późn. zm.).
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